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С наступлением зимы многие птицы покидают родные
края. Однако, немало из них остается зимовать вместе с

нами.

Покормите птиц зимой.
                                               Пусть со

всех концов
                                          К вам

слетятся, как домой,
                                      Стайки на

крыльцо.
                                    Не богаты их

корма.
                              Горсть зерна им

нужна,
                       Горсть одна –
                                                                  
            И не страшна
                                                                

Будет им зима.

Сколько гибнет их – не счесть,
                                                      

Видеть тяжело.
                                                              
  А ведь в нашем сердце есть
                                                              
     И для птиц тепло.
                                                              
      Разве можно забывать:
                                                              
                Улететь могли,
                                                              
                 А остались зимовать
                                                              

           Заодно с людьми



Помните!

Если вы взялись подкармливать птиц зимой, то
делать это надо регулярно – по мере

расходования корма. Иначе можно погубить
привыкших к подкормке птиц. Особенно

необходима подкормка птиц в период ненастья, в
гололедицу, после снегопада с липким снегом и в

сильные морозы. В такие дни прекращать
подкормку нельзя.



Снегирь обыкновенный, хорошо известная птица с ярким оперением. Зимой снегири вынуждены
прилетать в населенные пункты, чтобы добыть себе корм. На ветках рябины они  устраивают столовую. 

Кормится ягодами, выедая из них семена, оставляя мякоть. Семена рябины – это любимый корм.
Так же их можно подкармливать семечками арбуза, дыни, тыквы, пшеничными отрубями, овсяными 

хлопьями, пшеном, семенами подсолнечника (не жаренные, не солёные), сушёными ягодами
боярышника, шиповника, крошками белого хлеба. А вот чёрный хлеб давать нельзя!



Синицы обычный обитатель населенных пунктов. Они селятся в самых разных местах. Любят жить в 
лиственных лесах, устраивают гнёзда в старых гнёздах дятлов, в дуплах белок. Зимой часто ищут ночлега 
возле жилых домов. Иногда поселяются и в почтовых ящиках. Когда ночная температура упадёт до –10 

градусов и ниже, синички за ночь теряют 10% собственного веса. Их необходимо подкармливать в зимний 
период. Они будут клевать все, что дадите: зерно, крупу, крошки хлеба, кусочки несолёного сала.



Сороку из-за ее интересного окраса называют белобокой. Благодаря тому, что она никогда не оставляет себя голодной,
ей нет необходимости улетать в другие края. Питается она всем. Особых предпочтений в рационе питания у сорок нет.

Они абсолютно всеядные птицы. Питаются как маленькими млекопитающими, так и насекомыми. Сорока – птица,
которая склонна к поеданию чужих птенцов и яиц. Случается, что она ворует косточки у собак и котов. Нередко птицы

обносят поля и огороды и тем самым портят урожай. Также они питаются мелкими грызунами. Благодаря своему
мощному клюву, сорока разрывает жертву на куски, придерживая саму тушку одной лапой. Также клюв помогает ей с

легкостью пробивать яйца. Она никогда не останется голодной благодаря сообразительности
 Физически сорока подготовлена природой так, чтобы выдержать даже лютый мороз. Она ведет оседлый образ жизни.

 Только она для зимовки ищет более благоприятные условия.

http://fb.ru/article/271809/kak-ponimat-vyirajenie-osedlyiy-obraz-jizni


Галка - птица общительная. Осенью, после отлета грачей, они присоединяются к серым воронам, вместе
ночуют на деревьях во дворах и в городских парках. В осенний и зимние периоды галки питаются

семенами и ягодами. А свалка или мусорный бак для галок – это настоящее пиршество. Ведь именно там 
находится изобилие самого разнообразного питания, где можно всегда вкусно и сытно поесть. В зимнее 

время отходы с помоек играют важную роль в их питании, а иногда и помогают выжить. Основными 
местами распространения являются города и большие поселки. Галка - птица, гнездящаяся возле жилища 
человека: под карнизами домов, на чердаках, в печных трубах, в пустотах зданий. Иногда она делает себе

гнездо в дупле старого дерева.

http://fb.ru/article/86777/vorona-seraya---umneyshiy-predstavitel-mira-pernatyih
http://fb.ru/article/81760/pechnaya-truba-vidyi


Дятел – это удивительная птица, спаситель леса, великий поедатель вредных насекомых. Они с легкостью 
передвигаются по стволу, доставая насекомых и их личинок. Зимой дятел, в основном, питается семенами 
сосны и ели. За зиму дятел обрабатывает несколько тысяч шишек. Некоторые виды дятлов делают запасы 

из желудей. В больших стволах-кладовых может быть припасено несколько сотен желудей.



Поползень – птица, зимующая в родных местах. Для того чтобы пережить голодный период эта
неугомонная птаха запасает еду впрок. Начиная с ранней осени, поползень засовывает кедровые орешки, 

желуди, а также плоды липы, лещины и бука в трещины и ниши, находящиеся в стволах деревьев. В 
кладовых запасливой птички можно найти различные семена и кленовые крылатки. Эта работа

заканчивается только в декабре.



Воробьи ведут стайный образ жизни. Очень хорошо приспособились к обитанию в близости человеческого 
жилья. Зимой нуждаются в подкормке. Птицы зерноядные, но могут питаться пищевыми отходами. Они 

очень хитры, осторожны и умеют предупреждать друг друга о опасности.



Зимой, когда снежный покров препятствует добыче корма, эти птицы выбираются из леса на более
открытые участки и появляются возле жилища людей. Сойки питаются как растительной, так и животной 

пищей. Это могут быть семена, ягоды, насекомые, лягушки, ящерицы, яйца более мелких птиц, даже могут 
нападать на мелких грызунов. Сойка – очень сообразительная птица, делает себе запасы, собирая и пряча 

желуди и может запасти до 4 кг желудей.



Вороны свое место обитание не меняют круглый год. Даже в сильные морозы, можно наблюдать их 
огромные стаи, которые перелетают с места на место.                                                                                                      

                          Для того чтобы не замерзнуть, вороны сбиваются в стаи и постоянно перелетают с места на 
место. Зимой вороны не только ищут жуков в коре деревьев, но и заглядывают в кормушки, которые люди 

повесили для других мелких птиц.
Вороны — птицы практически всеядные, и именно этот фактор позволяет им успешно конкурировать с 

другими пернатыми обитателями городов и пригородных зон. В рацион ворон входят съедобные остатки 
еды, отправляемые человеком на помойку, плоды растений, яйца и птенцы более мелких птиц, чьи гнезда 

вороны успешно разоряют.



Самый сложный период у голубей наступает зимой. Ведь именно в это время многие источники корма скрыты под снегом. Птицы
выбирают места, где их подкармливают люди. Нередко в зимний период можно заметить голубей на мусорных баках.

                                                                          Как ни печально, но зимой это часто встречающаяся картина. А все потому, что пищи, которую
голуби находят, недостаточно для быстрого обмена веществ и поддержания температуры. Именно поэтому в зимний период им

обязательно требуется подкормка. Для этого зимой можно вешать кормушки и постоянно пополнять их зернами и крупами.
Очень многие люди уверены, что уличные голуби питаются хлебом и это для них лучшая еда. Часто можно наблюдать картину того, как
дети с родителями дружно крошат хлеб большой стае голубей. А птицы очень охотно и с большим азартом поглощают его, особенно в

зимний период времени.
Однако, стоит отметить, что хлеб не должен использоваться как корм для голубей. Эти птицы, как и все остальные пернатые, нуждаются
в сбалансированном и разнообразном рационе. Именно по причине неправильного питания жизнь у уличных голубей довольно коротка
и достигает в среднем 5 лет. Хотя при благоприятных условиях и правильном питании они способны прожить порядка 20 лет.

                   Дополнением к рациону голубей служит трава, семена и зернышки разнообразных растений.

http://klyv.ru/golubi/vidy-i-porody/opisanie-bolshoj-semi-pernatyh-3748/


          

      

 

                                                                 
    Памятка «Меню птиц».

         

    

    

    Почти у всех пернатых любимое блюдо - семечки подсолнечника, они
должны быть мелкие и нежареные. Птицы не глотают семечки
целиком, со шкуркой, а мастерски выклевывают зернышки. Кроме
подсолнечных семян, пернатые любят семена арбуза, дыни, тыквы,
кабачков и патиссонов, просо, пшено, рябину, боярышник и зерна
кукурузы. Белый хлеб нужно, предварительно подсушив, мелко растолочь
–крупные куски они не смогут клевать. Черный ржаной хлеб птицам
вреден. Нельзя предлагать птицам перловую крупу, горох и чечевицу,
разбухая в желудке, они могут вызвать мучительную смерть.  Синицы
питаются зернышками, крошками. любимое их лакомство- несоленое
сало сыр и мясо вареное и сырое). Для таких угощений даже кормушка
не нужна, их просто подвешивают на ветку в обычной сеточке или при
помощи проволочки. Ветер будет раскачивать кусочки (или сеточку с
кусочками), но это не помешает синичкам лакомиться угощением.



Кормушки для птиц из подручных материалов



    Берегите птиц!

Очень важно, чтобы птицы, такие
прекрасные создания, неустанные
труженики, жили счастливо на

нашей Земле! Ведь там, где плохо
нашим соседям по планете, плохо и

нам самим. 
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